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Lösungshinweise

37.) Das charakteristische Polynom ist gegeben durch

z 7→ p(z) =

n∑

i=0

aiz
i

mit

p(λ) =

n∑

i=0

aiλ
i = 0 und p′(λ) =

n∑

i=1

iaiλ
i−1 = 0 .

Eine Funktion der Form x 7→ y(x) = ceλx ist niemals Lösung dieser DGL, denn es müsste gelten

∀x∈R eλx =
n∑

i=0

aiy
(i)(x) = c

n∑

i=0

aiλ
ieλx = ceλxp(λ) = 0 ,

was einen Widerspruch darstellt. Ebenso gibt es keine Lösung der Form x 7→ y(x) = cxeλx, denn
es müsste in diesem Fall gelten

∀x∈R eλx =

n∑

i=0

aiy
(i)(x) = c

n∑

i=0

ai

i∑

l=0

(
i

l

)
dl

dxl
x

di−l

dxi−l
eλx

= c

n∑

i=0

ai

i∑

l=0

(
i

l

)
dl

dxl
x λi−l eλx = c

(

a0xeλx +

n∑

i=1

ai

1∑

l=0

(
i

l

)
dl

dxl
x λi−l eλx

)

= ca0xeλx + c

n∑

i=1

ai(xλieλx + i λi−1 eλx) = ceλx

(

a0x +

n∑

i=1

aixλi +

n∑

i=1

i aiλ
i−1

)

= ceλx

(

x ·

n∑

i=0

aiλ
i +

n∑

i=1

i ai λi−1

)

= 0 ,

ebenfalls ein Widerspruch.

Für eine Lösung der Form x 7→ y(x) = cx2eλx muss gelten

eλx = c

n∑

i=0

ai

di

dxi

(
x2eλx

)
= c ·

n∑

i=0

ai

i∑

l=0

(
i

l

)
dl

dxl
(x2) ·

di−l

dxi−l
eλx

= c ·

(

a0x
2eλx + a1(x

2λeλx + i · 2x · eλx) +

n∑

i=2

ai

2∑

l=0

(
i

l

)
dl

dxl
(x2) · λi−leλx

)

= ceλx

(

a0x
2 + a1x

2λ + + a1 · i · 2x +
n∑

i=2

ai

(
x2λi + i · 2x · λi−1 + i(i − 1) · λi−2

)

)

= ceλx







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n∑

i=0

aix
2λi

︸ ︷︷ ︸

= 0

+ 2

n∑

i=1

i ai xλi−1

︸ ︷︷ ︸

=0

+

n∑

i=2

i(i − 1)aiλ
i−2









, also c =
1

n∑

i=2

i(i − 1)aiλi−2

=
1

p′′(λ)
.


